



ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА ГОРОДСКОГО ОКРУГА ЩЕЛКОВО МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Ежегодный доклад
Общественной палаты городского округа Щёлково Московской области

**«О состоянии и развитии институтов гражданского общества на
территории городского округа Щёлково в 2020 году»**

2020 год

Доклад подготовлен рабочей группой, сформированной решением Совета Общественной палаты городского округа Щёлково (решение №1 от 21.12.2020).

Рабочая группа по подготовке Ежегодного доклада Общественной палаты городского округа Щёлково «О состоянии и развитии институтов гражданского общества в городском округе Щёлково в 2020 году»:

1. **Махмутов Рушан Гаярович** – председатель Общественной палаты городского округа Щёлково;
2. **Владиминова Лариса Алексеевна** – заместитель председателя Общественной палаты, Ответственный секретарь Общественной палаты;
3. **Корначев Андрей Михайлович** – заместитель председателя Общественной палаты, председатель комиссии Общественной палаты по вопросам ЖКХ;
4. **Кириллов Сергей Сергеевич** – председатель комиссии Общественной палаты по культуре и архитектурному облику;
5. **Лазутин Николай Николаевич** – председатель комиссии по молодёжной политике;
6. **Медведев Леонид Сергеевич** – председатель комиссии Общественной палаты по промышленности, предпринимательству и экономике;
7. **Новицкий Виталий Николаевич** – председатель комиссии Общественной палаты по вопросам МСУ;
8. **Силантьева Маргарита Станиславовна** – председатель комиссии Общественной палаты по образованию;
9. **Ткаченко Елена Валентиновна** – член Общественной палаты;
10. **Фураев Алексей Владимирович** – заместитель председателя Общественной палаты, председатель комиссии Общественной палаты по социальной политике и здравоохранению.

Содержание

Введение

Часть 1. Особенности развития институтов гражданского общества в 2020 году.

Часть 2. Развитие и реализация новых форм деятельности институтов гражданского общества в городском округе Щёлково в связи с особенностями 2020 года.

Часть 3. Основные направления деятельности Общественной палаты в 2020 году.

Заключение.

Введение

Настоящий Ежегодный доклад «О состоянии и развитии институтов гражданского общества в городском округе Щёлково в 2020 году» (далее – Доклад) подготовлен на основании Статьи 25 Положения об Общественной палате городского округа Щёлково Московской области, утверждённым решением Совета депутатов городского округа Щёлково от 02.10.2019 11/2-3-НПА.

Доклад подготовлен рабочей группой, сформированной решением Совета Общественной палаты городского округа Щёлково (решение №1 от 21.12.2020), обсуждён в ходе открытой дискуссии и утверждён на заседании членами Общественной палаты городского округа Щёлково.

При подготовке Доклада использовались материалы комиссий Общественной палаты городского округа Щёлково Московской области (далее Общественная палата).

Доклад содержит информацию об основных тенденциях развития гражданского общества и его институтах, особенностях развития гражданского общества в муниципальном измерении.

Информация Доклада может быть использована в качестве экспертной оценки состояния гражданского общества в субъекте Российской Федерации и отражает основные институциональные тенденции изучаемого года в общественно-политической и социально-экономической сферах.

Материалы Доклада отражают деятельность Общественной палаты по привлечению граждан и некоммерческих организаций к участию в региональных общественно-политических и социально-экономических процессах, выдвижению и поддержке гражданских инициатив, направленных на реализацию конституционных прав, свобод, законных интересов граждан и некоммерческих организаций, выработке рекомендаций органам местного самоуправления городского округа Щёлково Московской области, взаимодействию с Общественной палатой Московской.

Первая часть в концентрированном виде представляет позицию Общественной палаты по оценке состояния и развития основных институтов гражданского общества в 2020 году.

Во второй части рассмотрены наиболее значимые общественно-политические и социально-экономические события и тенденции 2020 года в жизни округа в рамках дискурса развития новых проектов деятельности институтов гражданского общества.

В третьей части отражены основные мероприятия Общественной палаты, проведенные в прошедшем году, лучшие социальные практики и гражданские инициативы, достижения Общественной палаты.

Доклад утверждён на заседании Общественной палаты городского округа Щёлково 30.03.2021 года.

Часть 1. Особенности развития институтов гражданского общества в 2020 году.

2020 год внёс коррективы во все сферы жизни общества, в том числе и в развитие институтов гражданского общества, как на территории Российской Федерации, Московской области, так, и в городском округе Щёлково в частности. Это связано в первую очередь с распространением пандемии коронавирусной инфекции (COVID – 19).

Пандемия отразилась на активности деятельности Общественной палаты, общественных организаций и инициативных групп, лидеров общественного мнения, профсоюзов и других институтах гражданского общества. Большинство действующих в городском округе Щёлково общественных организаций состоят из лиц возраста 65+. Это ветеранские организации и организации, занимающиеся вопросами людей с инвалидностью («Боевое братство», «Щёлковская районная общественная организация ветеранов войны, труда, Вооружённых сил и правоохранительных органов», «Щёлковская районная общественная организация Всероссийского общества инвалидов» и др). В условиях самоизоляции, соблюдения санитарно-эпидемиологических норм и мер по профилактике распространения инфекции и соблюдения социальной дистанции всем нам пришлось перейти на новый, непривычный уклад жизни. В связи с этим возникли трудности в проведении массовых, общественно-политических, культурных и спортивных мероприятий в очном режиме. Особенно остро все мы ощутили это в первой половине 2020 года. Проводимые Общественной палатой мероприятия общественного контроля были ограничены и направлены, в основном, на мониторинг мер, предпринимаемых органами местного самоуправления по профилактике распространения инфекции.

В этих непростых условиях пандемии проявил свою активность такой институт гражданского общества как волонтерское движение. Волонтерство стало основным направлением и в работе Общественной палаты, которая смогла объединить и привлечь волонтеров по поддержке ветеранов, пенсионеров, инвалидов, многодетных семей. К работе волонтеров подключились общественные организации, инициативные группы, представители профсоюзов, бизнес-сообщество, активные жители.

Также на развитие институтов гражданского общества повлиял единый областной процесс формирования новых составов общественных палат городских округов Московской области. Работа по формированию муниципальных общественных палат была организована Общественной палатой Московской области. Процесс формирования новых составов включал три этапа: выдвижение кандидатов, их обсуждение, отбор и утверждение членов палат. Стоит отметить, что все этапы этого процесса Общественной палатой Московской области были соблюдены.

Численный состав Общественной палаты городского округа Щёлково 45 человек. Было подано 135 заявлений в Рабочую группу по формированию нового состава муниципальной Общественной палаты от активных жителей, лидеров общественного мнения, представителей инициативных групп и общественных организаций, профсоюзов. Для сравнения, в 2017 году при формировании нового состава муниципальной общественной палаты было подано 314 заявлений. Да, можно отметить спад гражданской активности. Но это связано с тем, что тогда руководство округа насильно «загоняло» жителей в Общественную палату из числа сотрудников образования, культуры и спорта. Особого желания проявлять свою активность у многих не было.

Также практически полностью обновился состав Общественной палаты. Из предыдущего созыва Общественной палаты вошло 7 членов. Можно отметить, что состав значительно «омолодился», средний возраст членов палаты составляет от 35 до 50 лет. Это говорит о том, что молодёжь равнодушна к обсуждению и решению проблем развития нашего округа, готова содействовать в реализации общественно значимых инициатив граждан.

Несомненно, процесс формирования нового состава муниципальной Общественной палаты сказался на развитии институтов гражданского общества. Многие члены действующего созыва чувствуя приближение окончания срока полномочий и не планировавших в дальнейшем проявлять гражданскую активность, отстранились от общественной работы, затихли. И, наоборот, многие из членов Общественной палаты, консультантов-экспертов, кандидатов в члены Общественной палаты в предыдущем созыве уже плодотворно работали, активно проявляли свою гражданскую позицию, что помогло им не тратить время на ориентирование.

Свой след на развитие институтов гражданского общества оставило решение органов местного самоуправления городского округа Щёлково в октябре 2019 года о досрочном формировании Общественной палаты и, соответственно, прекращении полномочий действующего состава. Не грамотные действия бывшего Главы городского округа Щёлково с реформированием Общественной палаты внесли трудности в деятельность Общественной палаты, привели к тому, что многие общественники не изъявили желания подать заявление в новый состав. Благодаря, в том числе, поддержке Общественной палаты Московской области и Губернатора Московской области А.Ю.Воробьёва полномочия членов Общественной палаты были сохранены.

Это только один из примеров отношения органов власти к институтам гражданского общества. Неудачное взаимодействие с Главой округа в 2019 году и начале 2020 года институты гражданского общества ощутили сполна. Бывший Глава округа проявил инертность и не желание работать с общественными организациями, Общественной палатой и другими

институтами гражданского общества. Он не смог, а точнее сказать не хотел, наладить взаимодействие с общественниками, выстроить между ними прямой и конструктивный диалог. По сути власть «закрылась» от гражданского общества, что не способствовало его развитию.

На состояние и развитие институтов гражданского общества, несомненно, влияет состояние власти в муниципалитете и последствия её деятельности. Примером может послужить начало 2019 года, как коррупционные действия Главы муниципалитета и его заместителей того периода до сих пор сказываются на отношении общества к вновь избранной власти, вызывая недоверие к ней. Действующей власти требуется приложить немало усилий, не столько повысить доверие общества, сколько восстановить его.

С приходом нового Главы городского округа Щёлково Андрея Алексеевича Булгакова ситуация меняется в лучшую для общественников сторону. В середине 2020 года в муниципалитете получили дальнейшее развитие проекты, способствующие качественному развитию некоммерческого сектора. Это оказание помощи социально ориентированным некоммерческим организациям в виде финансовой, информационной и консультационно-методической поддержки. В округе зарегистрировано 69 общественных объединений, в которых состоит более 33 тысяч жителей округа. Что составляет 18,33 % от общего числа жителей городского округа Щёлково и говорит о достаточно высоком проценте участия гражданского общества в его общественно-политической жизни. Из 69 общественных объединений 22 являются социально ориентированными некоммерческими организациями, 9 национально-патриотического направления, 4 творческого направления, 9 организаций занимающиеся вопросами инвалидов, 10 ветеранских и оставшиеся 15 другой направленности.

Широкое освещение деятельности общественных объединений округа в основном ведётся в интернет ресурсах и социальных сетях. Что, к сожалению, не скажешь об общественно-политической газете «Время», являющейся одним из важных составных звеньев института гражданского общества. Это звено, призванное освещать волнующие граждан проблемы, передавать остроту социальных вопросов и отражать жизнь региона, в сегодняшнем своём состоянии, потеряло свою индивидуальность, не отражает жизнь городского округа Щёлково и постепенно утрачивает социальную роль. С уверенностью можно сказать, что это «слабое звено» гражданского общества. Одна из причин «слабости»- общий кризис традиционных СМИ, которые проигрывают социальным сетям в борьбе за аудиторию. Возможно, «слабость» связана с отсутствием конкурентов в информационном пространстве округа, смене руководства газеты, своей сложившейся годами привычке, освещать социальные вопросы только после принятия административных мер органов власти по их разрешению В

следствии чего период «молчания» средств массовой информации заполняется социальным возмущением и недовольством граждан в адрес органов власти через соцсеть Интернет. СМИ пока ещё не стали демократичной площадкой для объективного диалога власти с обществом.

Общественная палата, при своей активной позиции, и позиции других участников гражданского общества (общественные советы, ТОСы, НКО, инициативные группы, представители МКД, граждане из числа лидеров общественного мнения, СМИ) в современной системе взаимодействия власти и общества вовлечены в обсуждение всех наиболее значимых проблем развития нашего округа, региона, нашей страны в целом. Широкое привлечение экспертов и гражданских активистов, организаций некоммерческого сектора, взаимодействие с людьми на местах – именно такой способ работы является основным при формировании позиции Общественной палаты, получения нового знания и развития культуры социального взаимодействия.

Принципиально значимым для понимания состояния гражданского общества является его актуальная повестка дня: проблемы и конфликты, находящиеся в фокусе внимания, то, с чем пытаются «бороться» различные общественные объединения, некоммерческие организации и равнодушные граждане, те задачи, которые они ставят перед собой, те вопросы, которые они адресуют органам власти.

Часто у активных граждан нет опыта прямого и конструктивного диалога с властями. В этих условиях Общественная палата получает шанс для более интенсивного развития – как дискуссионные площадки, на которых обсуждаются и согласовываются позиции сторон по спорным вопросам, становясь действующим каналом передачи в высшие органы власти информации о том, что действительно волнует граждан на местах.

Часть 2. Развитие и реализация новых форм деятельности институтов гражданского общества в городском округе Щёлково в связи с особенностями 2020 года.

Ярким проявлением роста гражданской активности стало развитие волонтерства и добровольчества на территории городского округа Щёлково. 2020 год поспособствовал объединению гражданского общества в этом направлении. Это связано не только с распространением коронавирусной инфекции (COVID - 19), но и празднованием 75-летия Победы 1941-1945 годов. Общественная палата, общественные объединения и иные некоммерческие организации участвовали в оказании адресной помощи в доставке продуктов и лекарственных средств, помощи по дому лицам, находящимся на самоизоляции. В апреле 2020 года по инициативе Общественной палаты Московской области неоднократно участвовали в сборе гуманитарной помощи для малообеспеченных жителей Московской области. Плотно сотрудничали с социально-реабилитационным центром для

несовершеннолетних «Семья» городского округа Щёлково по доставке продуктовых наборов многодетным семьям.

В 2019 году в целях сохранения исторической памяти и в ознаменование 75 –летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов Президент В.В.Путин подписал соответствующий Указ и объявил 2020 год Годом Памяти и Славы в честь 75 – летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Большая работа была проведена общественниками в качестве волонтеров рамках подготовки празднования этой даты. В плотном взаимодействии органов местного самоуправления и институтов гражданского общества на протяжении нескольких месяцев более 1000 ветеранов войны и тружеников тыла были награждены юбилейной медалью «75 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и памятными подарками. Также Общественная палата привлекая институты гражданского общества и меценатов городского округа Щёлково провела к 9 мая благотворительные акции для ветеранов и тружеников тыла. Таким образом можно с уверенностью сказать, что в течение 2020 года Общественная палата активно развивала взаимодействие с другими институтами гражданского общества.

Ещё один масштабный проект по развитию институтов гражданского общества, который успешно реализовывается в городском округе Щёлково - общественный контроль в сфере избирательного права: мониторинг электоральной ситуации в ходе выборных кампаний, организация общественного наблюдения на выборах всех уровней – особое, очень значимое направление работы муниципальной Общественной палаты.

С точки зрения Конституции Российской Федерации главным участником избирательного процесса является избиратель, а целью выборов – формирование власти на основе истинного, свободного волеизъявления избирателей. Однако эксперты констатируют, что в последние десятилетия большая часть населения России демонстрирует слабое отношение к выборам. Одной из причин такого отношения является неверие в то, что выборы будут организованы справедливо, в соответствии с законами и самыми высокими принципами политической деятельности. Преодолеть подобный настрой, одновременно сделать выборы более честными, справедливыми и эффективными призваны законодательные новеллы, направленные на развитие системы общественного наблюдения на выборах. Центром этой системы становятся общественные палаты федерального, регионального и муниципального уровней.

2020 год ознаменовался внесением поправок в Конституцию Российской Федерации. В соответствии с Законом Российской Федерации о поправке к Конституции Российской Федерации от 14.03.2020 № 1-ФКЗ «О совершенствовании регулирования отдельных вопросов организации и функционирования публичной власти» на Общественную палату Российской Федерации и региональные общественные палаты была возложена функция назначения наблюдателей за общероссийским голосованием по вопросу

одобрения изменений в Конституцию Российской Федерации. В соответствии с решением Совета Общественной палаты Московской области от 15.05.2020 года утверждён Порядок действий при организации общественного наблюдения по данному вопросу, в котором функции приёма предложений для назначения наблюдателей была возложена на муниципальные Общественные палаты.

В Общественной палате городского округа Щёлково была создана рабочая группа по подготовке и проведению общероссийского голосования по вопросу внесения изменений в Конституцию Российской Федерации. Перед Общественной палатой была поставлена задача подобрать и подготовить общественных наблюдателей на УИКи, а также провести мониторинг на предмет чистоты и прозрачности проведения общероссийского голосования. С учётом пандемии коронавирусной инфекции число поставленных задач увеличилось – это соблюдение санитарно-эпидемиологических норм на избирательных участках. На территории округа расположено 123 УИК на которых в общей сложности в течении семи дней осуществляли наблюдение около 800 общественных наблюдателей. На примере Общественной палаты городского округа Щёлково стало очевидно, что общественные палаты в муниципалитетах обладают серьёзным потенциалом при подготовке общественных наблюдателей. В вопросе подготовки проведения общероссийского голосования на территории городского округа Щёлково Общественная палата также отметила рост проявления гражданской активности.

Особо хочется отметить такую форму участия институтов гражданского общества в общественно-значимых событиях, как участие в конкурсе социальных проектов и гражданских инициатив на премию Губернатора Московской области «Мы рядом». Данная премия ранее была известна под названием «Наше Подмосковье» и проводилась с 2013 года для поддержки социальных инициатив жителей. В 2020 году развитием своих социальных проектов инициативные группы и общественные организации, лидеры общественного мнения наполняли общественную жизнь общественно-значимыми событиями. Городской округ Щёлково неизменно входит в пятёрку лучших среди всех муниципалитетов Московской области по количеству зарегистрированных пользователей сайта, количеству поданных проектов и вовлечённых жителей в реализацию проектов. Так в 2020 году жителями округа было подано более 100 заявок на соискание премии «Мы рядом». Более половины проектов поданы членами общественных объединений.

Одним из основных направлений деятельности Общественной палаты в 2020 году являлось содействие гражданам и инициативным группам в участии данного конкурса. Была оказана методическая и консультативная помощь в оформлении проектов и размещении их на сайте «Мы рядом». Члены Общественной палаты активно участвовали в данном конкурсе с момента её утверждения Губернатором Московской области и неоднократно

становились её лауреатами. 2020 год не стал исключением. В номинации «Волонтерство и благотворительность» лауреатами премии стал один член Общественной палаты и один кандидат в члены Общественной палаты нового состава. Всего в городском округе Щёлково в 2020 году лауреатами конкурса стали три жителя округа.

Общественная палата неоднократно рекомендовала в своём Докладе предыдущих лет Администрации и Совету депутатов городского округа Щёлково включить в муниципальные программы наиболее востребованные социальные проекты победителей данного конкурса и рассмотреть данную рекомендацию как поддержку стратегии Губернатора Московской области. Общественная палата считает, что это мера способствует активному развитию институтов гражданского общества на территории городского округа Щёлково.

В предыдущих Докладах Общественная палата неоднократно озвучивала и своё отношение к развитию территориального общественного самоуправления на территории муниципалитета. По мнению Общественной палаты ТОСы при органах местного самоуправления – перспективный институт гражданского общества, фактически выступает филиалом Общественной палаты на удалённых обособленных территориях округа. Эта форма реально даёт возможность для общественности заставить власть услышать себя и существенно оживить территории. Более того, самоорганизация местных жителей, участие в принятии решений — одни из самых действенных механизмов развития территорий. ТОСы, инициативное бюджетирование, фонды местных сообществ – важные проводники позитивных изменений на территориях.

В своих рекомендациях органам местного самоуправления, озвученных в Докладах, Общественная палата говорила о том, что территориальное общественное самоуправление должно быть обеспечено нормативным порядком его реализации гражданами городского округа Щёлково на обособленных территориях. Администрации округа и Совету депутатов было рекомендовано разработать соответствующие нормативные правовые акты.

В 2020 году власть услышала гражданское общество. На заседании Совета депутатов городского округа Щёлково был представлен и утверждён проект Положения «О территориальном общественном самоуправлении в городском округе Щёлково Московской области». Таким образом устанавливается порядок самоорганизации граждан по месту их жительства на части территории городского округа Щёлково для самостоятельного и под свою ответственность осуществления собственных инициатив по вопросам местного значения.

Часть 3. Основные направления деятельности Общественной палаты в 2020 году.

Общественная палата городского округа Щёлково в 2020 году продолжила выстраивание конструктивного диалога между властью и институтами гражданского общества.

Для реализации этой цели основными направлениями деятельности Общественной палаты стали:

- развитие социальной активности общественности в городском округе Щёлково;

- содействие гражданам и инициативным группам в участии в конкурсе Губернатора Московской области «Мы рядом»;

- подготовка и организация общественного наблюдения за проведением общероссийского голосования по вопросу одобрения изменений в Конституцию Российской Федерации;

- подготовка и проведение мониторингов: чистоты и прозрачности общероссийского голосования по вопросу одобрения изменений в Конституцию РФ; деятельности организаций для детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; цен потребительской корзины; восстановления социальной инфраструктуры военных городков; наличия средств индивидуальной защиты и наличия медикаментов в аптеках;

- привлечение общественных объединений и иных некоммерческих организаций к формированию и реализации муниципальной политики по наиболее важным вопросам экономического и социального развития;

- подготовка и проведение мониторингов: по реализации национальных проектов на территории округа; соблюдения использования средств индивидуальной защиты населением в местах массового скопления людей;

- вовлечение жителей в волонтерскую деятельность и оказание адресной помощи лицам, оказавшимся на самоизоляции;

- содействие органам местного самоуправления при организации мероприятий, посвящённых празднованию 75 –летия Победы;

- подготовка и проведение мероприятий общественного контроля деятельности органов местного самоуправления.

В 2020 году во многом эти направления работы координировались инициативами Общественной палаты Московской области. Системный подход с обеспечением вертикали общественного взаимодействия позволял своевременно и в полном объёме доводить проблемные вопросы до руководства Московской области, получать поддержку Губернатора Московской области А.Ю.Воробьёва.

В отчётном периоде Общественная палата приняла участие более, чем в 500 различных публичных мероприятиях. Во взаимодействии с муниципальными органами власти и учреждениями – 203 (39,72% от общего числа), во взаимодействии с органами власти и Общественной палатой Московской области 118 (23,08% от общего числа), организованных собственными силами и по обращениям граждан -190 (37,19% от общего числа). Мероприятия общественного контроля по направлениям составили:

- ЖКХ – 50%;

- доступная среда – 20%;
- здравоохранение – 20 %;
- образование – 7%;
- культура – 3%.

Общественной палатой было проведено: пленарных заседаний- 2; заседаний Совета -7; «круглых столов» - 1; заседаний профильных комиссий и рабочих групп -24, мероприятий общественного контроля - 98.

Общее количество обращений, поступивших в Общественную палату – более 100.

Контроль через участие – такую задачу поставила перед собой Общественная палата в 2014 году и на протяжении семи лет придерживалась своей позиции. В течение 2020 года члены Общественной палаты организовывали самостоятельные мероприятия разных форматов.

Комиссией по местному самоуправлению был подготовлен и проведён «круглый стол» по обсуждению поправок к Конституции Российской Федерации, предложенных Президентом Российской Федерации Путиным В.В. в Ежегодном послании Федеральному Собранию Российской Федерации. Каждый участник «круглого стола» смог внести свои предложения по внесению поправок в Конституцию Российской Федерации в подготовленный опросный лист и высказать своё мнение, которые были обобщены и направлены в рабочую группу Общественной палаты Московской области. По итогам проведения «круглого стола» было отмечено, что предложенные Президентом РФ поправки положительно воспринимаются жителями Щёлковского городского округа.

Комиссия по МСУ провела мероприятия по общественному контролю за проведением общероссийского голосования по внесению изменений в Конституцию Российской Федерации на территории городского округа Щёлково. Была организована работа штаба и создана рабочая группа по мониторингу, которую возглавил консультант-эксперт Общественной палаты Махмутов Рушан Гаярович, единогласно избранный, в дальнейшем, её председателем. Штаб мониторинговой группы разместился в Общественной палате откуда и осуществлял взаимодействие и координацию общественного контроля как по телефону «горячей линии», так и путём постоянных объездов избирательных участков, работой в «онлайн»-режиме в социальной сети. Работу штаба курировали члены Рабочей группы Общественной палаты Московской области. Они высоко оценили организацию общественного контроля за проведением общероссийского голосования рабочей группой муниципальной Общественной палаты.

Комиссия по промышленности, предпринимательству и экономике провела общественный мониторинг предприятий общественного питания и торговых точек на предмет наличия средств индивидуальной защиты у персонала, правильного их ношения, измерения температуры посетителей на входе, так называемый «входной фильтр», наличия установки дозатора с антисептиком для рук на входе и соблюдения графика санитарной обработки

помещений. Итоги мониторинга направлены в Общественную палату Московской области для обобщения информации.

Комиссий по молодёжной политике были организованы благотворительные акции для многодетных семей и ветеранов ВОВ, проведён совместно с комиссией по социальной политике и здравоохранению Международный день «Щедрый вторник», организованы Новогодние мероприятия для семей с детьми инвалидами и многодетных семей округа. Основное направление деятельности комиссии в 2020 году – участие в волонтерском движении по оказанию адресной помощи лицам, находящимся на самоизоляции.

Комиссия по культуре и архитектурному облику продолжила мониторинг выполнения взятых на себя охранных обязательств ООО «Усадьба Гребнево». Члены комиссии оказывали методическую и консультативную помощь жителям округа в участии премии Губернатора Московской области «Мы рядом», ходатайствовали перед Администрацией городского округа Щёлково о включении в календарный план на 2021 год мероприятий по изданию краеведческой литературы по истории Щёлковской земли, посвящённых 500-летию первого упоминания Щёлкова. В результате Администрация поддержала данную инициативу общественников, а члены Общественной палаты включены в состав Организационного комитета по подготовке и проведению мероприятий, посвящённых 500-летию первого упоминания о Щёлкове.

Комиссия по жилищно-коммунальному хозяйству мониторила наиболее остро стоящую, в последнее время, проблему утилизации бытовых отходов. Отсутствие внятной стратегии переработки привело к напряжённой ситуации среди жителей, к их массовому беспокойству. Поэтому в последние годы мусорная тема из чисто технологической превратилась в остросоциальную и политическую. В целях понимания ситуации и снятия социальной напряжённости члены комиссии направили ряд запросов в профильные министерства Московской области, неоднократно выезжали на территорию, планируемого строительства мусороперерабатывающего комплекса во Фряново, встречались с жителями. В рамках диалога были обсуждены плюсы и минусы предполагаемого строительства комплекса. Социальную напряжённость по этому вопросу снял ответ Министерства жилищного хозяйства Московской области о принятии решения Правительством Московской области об отмене строительства КПО на территории округа.

Предметом мониторинга членов комиссии также стали два объекта, находящиеся под повышенным вниманием общественности в рамках реформы нового обращения с ТКО и поручением Московской областной общественной палаты. В ходе рейда комиссия посетила мусоросортировочный пункт по ул. Заречная и мусорный полигон Сабурово. При посещении мусоросортировочного пункта комиссия отметила, что освобождение площадки сортировки от навалов мусора стало

производиться более высокими темпами, чем прежде. Однако еще значительная часть мусора остается не вывезенной и при наступлении плюсовых температур воздуха возможно появление сильного запаха, на который жаловались жители г. Щелково. На мусорном полигоне Сабурово комиссия отметила активный прием мусора из г. Москвы.

По обращению жителей комиссия выезжала в деревню Маврино на встречу с жителями по ремонту единственного моста через реку, соединяющего с деревней. По данной ситуации были даны консультации, направлены обращения в Министерство транспорта Московской области, Администрацию городского округа Щёлково с просьбой включить данный объект в краткосрочную программу по организации безопасности дорожного движения. Также данный вопрос был озвучен на заседании профильной комиссии по ЖКХ Общественной палаты Московской области. По итогам обращений данный участок дороги был отремонтирован.

Комиссия по образованию, согласно утверждённому плану работы, мониторила ход строительства и ремонтных капитальных работ образовательных организаций на территории округа. В ходе мониторинга установлено, что строительные работы ведутся с соблюдением норм и сроков строительства. В эксплуатацию был сдан новый корпус школы №2 в мрн. Солнечный, начато строительство школы в мрн. Жегалово, разработана проектная документация школы в Новом городке. В итоге – программа развития системы образования в г.о. Щёлково выполняется.

Представители комиссии в 2020 году участвовали в работе ряда комиссий администрации городского округа. В том числе: в комиссии по организации оздоровительного отдыха детей, готовности учреждений с дневным и круглосуточным пребыванием к началу оздоровительного периода; в комиссии по приёму учреждений образования к новому учебному году; в комиссии по делам несовершеннолетних, в конкурсной комиссии по назначению руководителей образовательных организаций. Члены комиссии привлекались в качестве общественных наблюдателей государственной итоговой аттестации учащихся, в том числе и ЕГЭ, во Всероссийских олимпиадах школьников. Во время пандемии, в период дистанционного обучения школьников, по обращению родительской общественности члены комиссии следили за соответствием выдаваемых продуктовых наборов нуждающимся семьям, разбирали поступающие жалобы на несоответствие количества и плохое качество, выдаваемых продуктов льготным категориям граждан, проводили анализ ситуации. В начале учебного 2020-2021 года проводился мониторинг качества предоставляемого горячего питания в детских садах и школах. По результатам мониторинга замечаний не обнаружили.

Комиссия по социальной политике и здравоохранению основной формой работы в 2020 году для себя определила - общественный мониторинг. Начиная с января проводила мониторинг аптек на предмет наличия медицинских масок и противовирусных препаратов, а также их

стоимости. Провели оценку деятельности шести негосударственных организаций, оказывающих стационарные услуги пожилым гражданам и инвалидам на территории округа в связи с пожаром, произошедшем пожаром в одном из частных пансионатов Московской области. Приняли участие в мониторинге Государственного казенного общеобразовательного учреждения «Доверие» для детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей с ограниченными возможностями здоровья по оценке качества его деятельности. Также члены комиссии организовали рабочую встречу о состоянии системы здравоохранения в период пандемии коронавирусной инфекции с директором Щелковской областной больницы Дмитрием Логиновым.

Главной своей задачей Общественная палата на ближайшие годы считает реализацию национальных проектов, обозначенных в майском указе Президента России 2018 года. Поставлены амбициозные цели, достижение которых обеспечит нашей стране экономический прорыв и заметное улучшение качества жизни людей. Надо четко понимать: национальные приоритеты – не просто вопрос технологии государственного управления, но вопрос общественный и политический, касающийся всех граждан России. Поэтому в реализации национальных проектов нельзя ориентироваться только на формальные цифры и графики, главное – брать в расчет интересы и ценности людей.

Общественная палата в 2020 году продолжила мониторинг реализации национальных проектов на территории городского округа Щёлково по направлениям «Образование» «Современная школа», «Здравоохранение», «Демография», «Жильё и городская среда», «Безопасные и качественные автомобильные дороги». В рамках общественного контроля за реализацией национальных проектов члены профильных комиссий Общественной палаты в течение года посещали различные учреждения здравоохранения, образования, культуры, в которых проводится реконструкция и модернизация, устанавливается новейшее оборудование, а также побывали на нескольких стройплощадках, проконтролировав ход строительства значимых для региона объектов. Итоги мониторинга направлялись в Общественную палату Московской области.

Деятельность Общественной палаты положительно оценена на высоком уровне. За активную гражданскую позицию, содействие в развитии институтов гражданского общества на территории городского округа Щёлково, участие в социально значимых проектах Московской области, успехи и достижения члены и консультанты-эксперты Общественной палаты отмечены Благодарственными письмами Московской областной Думы, Главы городского округа Щёлково, Министра социальных коммуникаций Московской области и Общественной палатой Московской области.

Заключение.

Актуальная повестка дня определяет состояние гражданского общества не меньше, чем статистические данные и социологические замеры. Экспертная составляющая гражданской активности составляет содержание взаимодействия общества и власти. В рамках решения, поставленных перед собой Общественная палата видит свою роль в том числе в следующем: в формировании с участием гражданских объединений, религиозных организаций, национальных и межнациональных объединений широкого общественного альянса за упрочение общероссийского единства, нравственно-этического фундамента общественного и государственного развития; в создании системы мониторинга и общественного контроля разработки и хода реализации национальных проектов на основе взаимодействия между муниципальной Общественной палатой, Общественной палатой Московской области, профсоюзными и бизнес-объединениями; в участии конкурсов региональных и местных проектов, направленных на реализацию целей и задач пространственного развития, на раскрытие творческого потенциала местных гражданских активистов; в реализации ряда региональных пилотных проектов, направленных на интеграцию авторитетных гражданских активистов в гражданские сообщества, продвижение активных, профессиональных и ответственных лидеров общественного мнения в муниципальные и региональные общественные палаты.

Общественной палате городского округа Щёлково ещё предстоит путь совершенствования, становления подлинным связующим звеном в развитии всех элементов гражданского общества нашего социума. Большую роль в этом может сыграть и принципиальная позиция Общественной палаты Московской области, политика Губернатора Московской области.

Можно с уверенностью сказать, что на этом пути будет много интересных решений, творческих находок, направленных на улучшение условий жизни, труда и отдыха жителей нашего округа.

Активная гражданская позиция населения – залог успешного будущего в развитии региона!